

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou  
Spisová značka: 6P/122/2021  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8821010351  
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 08. 2021  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková  
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2021:8821010351.2

## Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. W. O., nar. XX.XX.XXXX a mal. T. O., nar. XX.XX.XXXX, obaja toho času bytom pri otcovi, zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, na návrh otca T. O., nar. XX.XX.XXXX, bytom Z. XXX, za účasti matky T. O., nar. XX.XX.XXXX, bytom J. XXX, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

N a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e mal. W. O., nar. XX.XX.XXXX a mal. T. O., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti otca T. O., nar. XX.XX.XXXX, bytom Z. XXX, a to do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp. zn. 8P/89/2020.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Návrhom podaným na tunajšom súde dňa 25.08.2021 sa otec domáhal nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým žiadal dočasne zveriť mal. W. a mal. T. O. do jeho osobnej starostlivosti. Vo svojom návrhu uviedol, že s matkou mal. detí nežije v spoločnej domácnosti od júna 2020. Maloleté deti bývali v spoločnej domácnosti s ich matkou. Dňa 13.08.2021 prevzal mal. deti do svojej starostlivosti, nakoľko matka nebola spôsobilá im kvôli svojmu zhoršenému psychickému zdraviu poskytnúť primeranú starostlivosť. Stav matky sa natoľko zhoršil, že bola dňa 24.08.2021 hospitalizovaná na akútnom psychiatrickom oddelení v L. B. T., B.. C...

2. Na tunajšom súde sa pod sp. zn. 8P/89/2020 vedie konanie o rozvod manželstva rodičov mal. detí a úpravu rodičovských práv a povinností k mal. deťom na čas po rozvode, na návrh matky mal. dieťaťa. Obaja rodičia žiadajú zveriť mal. deti do svojej osobnej starostlivosti a spochybňujú spôsobilosť toho druhého postarať sa o mal. deti, preto súd vo veci nariadil znalecké dokazovanie znalcom z odboru psychológia.

3. Tunajší súd uznesením č. k. 8P/73/2021 - 14 zo dňa 15.06.2021 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým upravil styk otca s mal. deťmi tak, že otec je dočasne oprávnený stretávať sa s mal. W. O., nar. XX.XX.XXXX a mal. T. O., nar. XX.XX.XXXX každý párný týždeň v roku od piatka v čase od 15.00 hod. do nedele do 17.00 hod. a každý nepárny týždeň v roku v stredu v čase od 15.00 hod. do 18.00 hod. a počas leta roku 2021 od 12.07.2021 od 09.00 hod. do 18.07.2021 do 19.00 hod. a od 16.08.2021 od 09.00 hod. do 22.08.2021 do 19.00 hod., a to do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp. zn. 8P/89/2020. Matka je povinná maloleté deti na styk s otcom riadne pripraviť a odovzdať ich pred domom, kde býva a otec je povinný maloleté deti vrátiť matke v čase určenom pre koniec styku v mieste jej bydliska.

4. Z vyššie uvedeného konania o nariadenie neodkladného opatrenia súd zistil, že matka mala v minulosti zdravotné problémy, keď bola dňa 03.03.2021 v poobedňajších hodinách odvezená rýchlou záchrannou zdravotnou službou do L. B. v T. pre zhoršenie jej zdravotného stavu, kde ju následne na reverz pustili domov. Matka nebola v tom čase schopná zabezpečovať osobnú starostlivosť o mal. deti, tieto boli v starostlivosti otca odo dňa 03.03.2021 do 20.03.2021, pričom matka o ne po dobu jedného týždňa neprejavila záujem.

5. Tunajší súd telefonicky kontaktoval Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou za účelom prešetrenia aktuálnych pomerov v rodine maloletých detí. Kolízna opatrovníčka potvrdila skutočnosť uvedenú otcom v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Otec prevzal starostlivosť o maloleté deti z dôvodu zdravotných problémov matky. U matky ide o akútny stav. Mal. deti sú v poriadku, otec má vytvorené vhodné podmienky na poskytovanie starostlivosti mal. deťom.

6. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

7. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

8. Ako vyplýva z § 326 ods. 1 CSP v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach návrhu na začatie konania podľa § 132 CSP uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

9. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

10. V zmysle § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

11. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

12. Ako vyplýva z § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

13. Podľa § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

14. V zmysle § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

15. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia podľa návrhu otca. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

16. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Pre posúdenie najlepšieho záujmu dieťaťa je potrebné vychádzať z práv dieťaťa zakotvených predovšetkým v Dohovore o právach dieťaťa. Článok 3 odsek 1 Dohovoru o právach dieťaťa zaručuje dieťaťu právo na posúdenie jeho najlepších záujmov a ich prvoradá zohľadnenie pri akýchkoľvek krokoch alebo rozhodnutiach, ktoré sa ho týkajú, tak vo verejnej, ako aj v súkromnej sfére.

17. Súd môže o nariadení neodkladného opatrenia rozhodnúť len na základe osvedčenia tvrdených skutočností bez toho, aby musel byť tvrdený nárok nepochybne preukázaný. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodíť nutnosť bezodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátiteľný len s neprimeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými ťažkosťami.

18. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za osvedčené, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Rodičia mal. detí nežijú v spoločnej domácnosti, na tunajšom súde prebieha konanie o rozvod manželstva a úpravu rodičovských práv a povinností k mal. deťom na čas po rozvode. Doposiaľ zabezpečovala starostlivosť o mal. deti matka a otec mal rozhodnutím tunajšieho súdu o neodkladnom opatrení upravený styk s mal. deťmi. Žiadnym predošlým súdnym rozhodnutím neboli mal. deti zverené výlučne do osobnej starostlivosti jedného z rodičov. V konaní o rozvod manželstva je sporná otázka úpravy rodičovských práv a povinností rodičov k mal. deťom, obaja rodičia žiadajú zveriť mal. deti do svojej osobnej starostlivosti. Mal. deti sa od 13.08.2021 nachádzajú v starostlivosti otca, z dôvodu zdravotných problémov matky, ktoré vyústili do jej hospitalizácie na akútnom psychiatrickom oddelení v T.. Matka je hospitalizovaná od 24.08.2021. Vzhľadom k svojmu nepriaznivému zdravotnému stavu nie je spôsobilá poskytovať starostlivosť mal. deťom a túto toho času ani nemôže objektívne zabezpečiť z dôvodu jej hospitalizácie. Matka už mala v minulosti zdravotné problémy, v dôsledku ktorých bola hospitalizovaná na psychiatrickom oddelení v T. a počas tohto obdobia poskytoval starostlivosť mal. deťom otec. Vzhľadom na to, že ide o opakovanú nepriaznivú situáciu v rodine, kedy matka nie je spôsobilá riadne zabezpečiť starostlivosť o mal. deti, pričom rodičia mal. detí nežijú v spoločnej domácnosti, súd mal za osvedčenú naliehavosť bezodkladnej úpravy pomerov odôvodňujúcu okamžitý zásah súdu prostredníctvom nariadenia neodkladného opatrenia, preto návrhu otca vyhovel a mal. deti dočasne zveril do jeho osobnej starostlivosti s cieľom zabezpečiť im podmienky pre ich priaznivý fyzický a psychický vývin. Otec má vytvorené vhodné podmienky na zabezpečovanie starostlivosti o mal. deti a zverenie mal. detí do jeho starostlivosti je toho času v najlepšom záujme maloletých.

19. Uvedené súdne rozhodnutie má dočasný charakter a súd v konaní vo veci samej vykoná dokazovanie potrebné na stanovenie optimálnej úpravy rodičovských práv a povinností k maloletým deťom. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 8P/89/2020 o rozvod manželstva a úpravu rodičovských práv a povinností k mal. deťom na čas po rozvode.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).